[bookmark: A3C90T8TTD]ЅОНУНИ ЇУМІУРИИ ТОЇИКИСТОН
Дар бораи тухмипарварњ
 (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
[bookmark: A000000002]БОБИ 1. МУЅАРРАРОТИ УМУМЊ
[bookmark: A000000003]Моддаи 1. Маѕсади Ѕонуни мазкур
Ѕонуни мазкур асосіои іуѕуѕии фаъолият оид ба истеісол ё такрористеісол, коркард, сертификатсия, фурўши тухмњ, ниіол ва растаниіо, инчунин ташкил ва баѕайдгирии навъіо ва назорати тухмиро муѕаррар мекунад.
[bookmark: A000000005]Моддаи 2. Мафіуміои асосњ
Дар Ѕонуни мазкур мафіуміои асосии зерин истифода мешаванд:
- тухмипарварњ - фаъолият оид ба истеісол ё такрористеісол, коркард, сертификатсия, фурўши тухмии растаниіо, инчунин оид ба баѕайдгирии навъіо ва назорати тухмњ;
- тухмњ - ѕисміои растанњ (тухмњ, дона, мева, лўндамева, бехмева, пиёзак, ѕаламча, ниіол, кўчат ва љайра), ки барои такрористеісоли навъіои растаниіо истифода мешаванд;
- аломатіои навъњ - маїмўи аломатіое, ки мансубияти растаниро ба навъи муайян ва тозагии тухмиро дар асоси санїишіои саіроњ ва лабораторњ исбот мекунад;
- іар як маїмўи тухмњ - миѕдори муайяни тухмиіои аз рўи пайдоиш ва сифаташон якхела;
- навъ - гурўіи ботаникии растаниіо, ки як воіиди муайянро ташкил дода, хусусиятіои фарѕкунандагњ, якшаклњ ва устувории аломатіоро доранд;
- назорати кишти тухмњ дар саіро - таіѕиѕи кишти тухмњ бо маѕсади муѕаррар намудани мансубияти оніо ба навъи муайян, муѕаррар намудани тозагии навъњ ва якшаклии навъ, мавїуд будани алафіои бегона ва муайянкунии осеби ба растанњ ва тухмњ расонидаи намудіои касаливу іашаротіои зарраррасони зироатіои кишоварзњ;
- назорати навъњ - чорабиниіо оид ба муайян кардани тозагии навъ, муѕаррар кардани мансубияти растанњ ва тухмњ ба навъи муайян тавассути анїом додани назорати кишти тухмњ дар саіро, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва ташхиси лабораторњ;
- назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ - муѕаррар кардани мансубияти растанњ ва тухмњ ба навъи муайян ва муѕаррар кардани тозагии навъи растанњ бо роіи кишти тухмњ дар ѕитъаіои махсус ва омўзиши минбаъдаи аломатіои растанњ;
- назорати тухмњ - чорабиниіо оид ба муайян кардани сифати тухмњ, назорати риояи талаботи стандартіои давлатњ ва дигар санадіои меъёрии іуѕуѕњ дар соіаи тухмипарварњ;
- сертификатсияи тухмњ - системаи таъмини сифати тухмњ, ки назорати кишти тухмњ дар саіро, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва ташхиси лаборатории тухмии навъіои ба Феіристи давлатии навъіо дохилшударо дар бар мегирад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238);
- сифати тухмњ - маїмўи аломатіое, ки шомил будани тухмиро ба навъи муайяни растанњ ва киштбоб будани онро тавсиф медиіанд (ба монанди тозагњ, ѕобилияти сабзиш ва солимии тухмњ);
- ташхиси лабораторњ - муѕаррар кардани нишондиіандаіои сифати тухмњ бо роіи анїом додани ташхиси лабораторњ;
- тухмии гибридњ - тухмии насли якум, ки дар натиїаи дурагакунии намудіои авлодњ истеісол шудааст;
- тухмии муѕаррарии растаниіои їангалњ - тухмие, ки аз растаниіои їангалњ їамъ оварда шудааст;
- тухмии беітаргардонидашудаи растаниіои їангалњ - тухмие, ки аз намунаіои беітарини растаниіои їангалии интихобшуда ва парваришњ истеісол карда мешавад;
- тухмии навъи растаниіои їангалњ - тухмие, ки аз навъіои парваришии растаниіои їангалњ истеісол карда мешавад;
- Феіристи давлатии навъіо - рўйхате, ки ба он навъіо ва дурагаіои растании аз санїиши расмњ гузаронидашуда дохил карда мешавад  (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238);
- Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо - рўйхате, ки ба он шахсони воѕењ ва іуѕуѕии ба истеісоли тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо машљулбуда дохил карда мешаванд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000006]Моддаи 3. Ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ
Ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ ба Конститутсияи (Сарѕонуни) Їуміурии Тоїикистон асос ёфта, аз Ѕонуни мазкур, дигар санадіои меъёрии іуѕуѕии Їуміурии Тоїикистон, инчунин санадіои іуѕуѕии байналмилалие, ки Тоїикистон оніоро эътироф кардааст, иборат мебошад.
[bookmark: A000000007]Моддаи 4. Муносибатіое, ки Ѕонуни мазкур танзим менамояд
Ѕонуни мазкур муносибатіоеро, ки ба амалсозии фаъолияти истеісол, такрористеісол, коркард, пешниіоди тухмњ ба фурўш, воридот ва содироти навъіои тухмњ алоѕаманданд, инчунин іангоми ташкил ва анїом додани назорати навъњ ва тухмњ ба вуїуд меоянд, танзим менамояд.
[bookmark: A000000009]Моддаи 5. Маблаљгузорњ дар соіаи тухмипарварњ
Маблаљгузорњ дар соіаи тухмипарварњ аз іисоби буїети давлатњ дар доираи барномаіои соіавњ, инчунин бо роіи їалб намудани сармояи хориїњ ва ватанњ амалњ гардонида мешавад.
[bookmark: A000000010]БОБИ 2. ГУРЎІІОИ ТУХМЊ
[bookmark: A000000011]Моддаи 6. Гурўііои тухмњ
Вобаста ба усуліои сертификатсияи намудіои гуногуни растанњ гурўііои зерини тухмњ муайян карда мешаванд:
- аслњ;
- элита;
- репродуксионњ (тухмии репродуксияіои якум ва минбаъда, инчунин тухмии гибридии насли якум).
Усуліои истеісоли тухмии гурўііои дахлдорро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муѕаррар менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000012]Моддаи 7. Тухмии аслњ
Тухмии аслњ тухмие мебошад, ки аз тарафи селексионери навъ ё шахси ваколатдоршудаи ў истеісол карда мешавад.
Селексионери навъ шахси воѕењ ё іуѕуѕие мебошад, ки навъи растаниро ба вуїуд овардааст, нигоідории навъ ва іифзи маълумоти навъро, ки ба Феіристи давлатии навъіо дохил шудааст, таъмин менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Дастурамали баѕайдгирии навъро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ тасдиѕ менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000013]Моддаи 8. Тухмии элита
Тухмии элита тухмиест, ки аз тухмиіои аслњ іосил шуда, ба талаботи стандартіои давлатњ ва дигар санадіои меъёрии іуѕуѕњ дар соіаи тухмипарварњ мувофиѕат мекунад.
Шумораи насліои тухмии элитаро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Тухмии элита барои истеісоли тухмии репродуксионњ истифода мешавад.
[bookmark: A000000014]Моддаи 9. Тухмии репродуксионњ
Тухмии репродуксионњ тухмии насліои минбаъдаи аз тухмии элита рўёнидашуда мебошад.
Шумораи насліои тухмии репродуксиониро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Тухмии гибридии насли якум тухмии репродуксионњ ба іисоб меравад.
[bookmark: A000000015]Моддаи 10. Гурўііои тухмии растаниіои їангалњ
Вобаста ба хусусиятіои ирсиашон гурўііои зайли тухмии растаниіои їангалњ муайян карда мешаванд: муѕаррарњ, беітаргардонидашуда, навъњ.
Ба гурўііои номбаршуда їудо кардани тухмии растаниіои їангалиро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000016]БОБИ 3. ТАШКИЛИ ТУХМИПАРВАРЊ
[bookmark: A000000017]Моддаи 11. Системаи тухмипарварњ
Системаи тухмипарварњ маїмўи фаъолияти якїояи шахсони воѕењ ва іуѕуѕии аз їиіати кор ба іам алоѕамандро ифода мекунад, ки фаъолияти истеісоли тухмиро амалњ менамоянд.
Тартиби амали системаи тухмипарвариро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000018]Моддаи 12. Дастгирии давлатии соіаи тухмипарварњ
Дастгирии давлатии соіаи тухмипарварњ тавассути чорабиниіои зерин сурат мегирад;
- їудо кардани маблаљіои давлатњ;
- їуброни хароїот барои истеісоли тухмиіои аслњ ва элита;
- додани ѕарзіои имтиёзнок;
- истифодаи дигар чораіои іавасмандгардонии иѕтисодњ.
[bookmark: A000000019]Моддаи 13. Таъминоти илмии тухмипарварњ
Таъминоти илмии тухмипарвариро ташкилотіои илмию тадѕиѕотњ, ташкилотіои илмњ ва шахсони воѕеии бо тадѕиѕоти илмии соіаи тухмипарварњ машљулбуда ба їо меоранд.
[bookmark: A4IB0VBCKK]Моддаи 14. Феіристи давлатии навъіо
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Дар ѕаламрави Їуміурии Тоїикистон истеісол, фурўш ва истифодаи тухмии растаниіое иїозат дода мешавад, ки ба Феіристи давлатии навъіо дохил карда шудаанд.
Ба Феіристи давлатии навъіо дохил ва хориї кардани навъіоро маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо амалњ менамояд.
Маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо маълумотро оид ба дохил ва хориї кардани навъіо ба Феіристи давлатии навъіо дар нашрияи расмии маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ нашр ва ба шабакаи интернет дохил мекунад.
Тартиби дохил ва хориї кардани навъіоро ба Феіристи давлатии навъіо, инчунин пешбурди онро Іукумати Їуміурии Тоїикистон муѕаррар менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VCFKI]Моддаи 14(1). Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Ба Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо маълумот оид ба ном ва сурољаи шахси іуѕуѕњ, инчунин насаб, ном, номи падар ва сурољаи маіалли зисти шахси воѕењ, номгўи растанњ ва навъіои истеісолшавандаи тухмии аслњ ва элитаи растаниіо дохил карда мешавад.
Истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо ўідадор мебошанд, ки на дертар аз як моіи ољозшавии фаъолият оид ба истеісоли тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо ба маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо, ки онро ба Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо дохил менамояд, маълумот пешниіод намоянд.
Истеісолкунандагони тухмии гуруііои аслњ ва элитаи растаниіо ўідадоранд дар давоми 10 рўзи таѕвимњ ба маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо оид ба зарурати ворид намудани таљйирот ба маълумоти дар ѕисми дуюми моддаи мазкур пешбинигардида, барои дохил намудан ба Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо маълумот пешниіод намоянд.
Маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо маълумоти дар Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо мавїудбударо ба шабакаи интернет дохил мекунад.
Тартиби пешбурди Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіоро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муѕаррар менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VCSWH]Моддаи 14(2). Истифодаи навъи растаниіои ба Феіристи давлатии навъіо вориднашуда
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Тухмии растаниіое, ки мансубияти навъњ доранд ва ба Феіристи давлатии навъіо ворид карда нашудаанд, барои коріои зерин истифода бурда мешавад:
- гузаронидани коріои илмию тадѕиѕотњ, санїиши давлатии навъіо ва намоиш;
- барои истеісол ва фурўш берун аз ѕаламрави Їуміурии Тоїикистон;
- кишт дар іолатіои талафёбњ ё осебёбии кишт (ниіоліои кўчатшуда)-и растаниіо ва дигар іолатіои фавѕулодда ё мавїуд набудани тухми дар Фонди суљуртавии тухмии растаниіо дар асоси иїозати маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ.
Тухмии растаниіои мансубияти навъидошта, ки аз Феіристи давлатии навъіо хориї карда шудаанд, таніо дар давоми ду соли баъди хориїкунњ истифода бурда мешаванд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000021]БОБИ 4. ИСТЕІСОЛ ВА КОРКАРДИ ТУХМЊ
[bookmark: A000000022]Моддаи 15. Талабот нисбати истеісоли тухмњ
Барои истеісоли тухмњ бояд тухмие истифода шавад, ки сифатіои навъњ ва гурўііои он ба талаботи стандарти давлатњ ва дигар санадіои меъёрии іуѕуѕњ дар соіаи тухмипарварњ їавобгў бошанд.
Бо маѕсади истеісоли тухмњ кишт намудани тухмие, ки бо тухми алафіои бегонаи карантинњ омехта ва ё бо зараррасоніо ва касалиіои карантинии растанњ сироятнок шудааст, манъ аст.
[bookmark: A000000023]Моддаи 16. Хусусиятіои хоси истеісоли гурўііои алоіидаи тухмњ
Тухмии аслиро селексионери навъ ё шахси ваколатдори ў истеісол мекунад.
Тухмии элита ва репродуксиониро шахсони воѕењ ва іуѕуѕњ, ки іамчун истеісолкунандагони гурўііои алоіидаи тухмњ ба ѕайд гирифта шудаанд, истеісол менамоянд.
Баѕайдгирњ барои истеісоли тухмиіои элита ва репродуксионњ бо маѕсади фурўши оніо мутобиѕи санадіои дахлдори меъёрии іуѕуѕии Їуміурии Тоїикистон сурат мегирад.
Маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ номгўи истеісолкунандагон, ворид ва содиркунандагони тухмиро тартиб дода, ба низом медарорад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Тухмиіои гурўііои алоіидаи растаниіои їангалњ бо тартиби муѕаррарнамудаи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ истеісол карда мешаванд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000024]Моддаи 17. Минтаѕаіо ва хоїагиіои махсуси истеісоли тухмњ
Бо маѕсади бо тухмии хушсифат таъмин намудани истеісолот ва ѕонеъ гардонидани талаботи хоїагиіои їуміурњ, ба вуїуд овардани шароити мусоиди фитосанитарњ ва технологњ іангоми истеісоли тухмии дорои сифати баланди навъњ Іукумати Їуміурии Тоїикистон бо пешниіоди маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ минтаѕа ва хоїагиіои махсуси тухмипарвариро, ѕатъи назар аз шакли моликияташон, муайян мекунад. Дар ин минтаѕаіо ва хоїагиіо тартиб, талабот ва шароити махсуси истеісоли тухмњ муѕаррар карда мешавад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000025]Моддаи 18. Истеісол ва коркарди тухмњ
Тартиби истеісол ва коркарди тухмњ аз тарафи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян карда мешавад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Истифодаи тухмиіое, ки моликияти зеінњ мебошанд, бо тартиби пешбининамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон сурат мегирад.
[bookmark: A000000026]Моддаи 19. Фонди давлатии тухмњ
Фонди давлатии тухмњ аз захираіои тухмњ иборат буда, барои минтаѕаіое пешбинњ мешавад, ки дар он їо истеісоли тухмњ ба роі монда нашудааст ё дар истеісоли он имконият маідуд аст, инчунин барои кўмак расонидан ба шахсони воѕењ ва іуѕуѕии ба истеісоли маісулоти кишоварзњ машљулбуда ё дар хоїагии їангал коркунанда іангоми іолатіои офати табињ ё дигар іолатіои фавѕулодда ташкил дода мешаванд.
Барои фонди давлатии тухмњ тухмиіое тайёр карда мешаванд, ки дорои сертификати сифати навъњ ва киштбобњ мебошанд.
Фонди давлатии тухмњ бо тартиби муѕаррарнамудаи Іукумати Їуміурии Тоїикистон аз тарафи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ ташкил дода шуда, аз іисоби маблаљіои буїети їуміуриявњ ва дигар манбаъіое, ки ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон манъ накардааст, маблаљгузорњ гардида, моликияти їуміуриявњ ба іисоб меравад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VELPY]Моддаи 20. Фонди суљуртавии тухмии растаниіо
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Фонди суљуртавии тухмии растаниіо аз захираіои тухмии навъіои ба Феіристи давлатии навъіо воридшуда иборат буда, барои дар іолатіои талафёбњ ё осебёбии кишти (ниіоліои кўчатшуда) растаниіо ва дигар іолатіои фавѕулодда барои расонидани кўмаки бозгашт ба шахсони воѕењ ва іуѕуѕие, ки ба истеісоли маісулоти кишоварзњ машљуланд, бо тартиби муѕаррарнамудаи Іукумати Їуміурии Тоїикистон аз тарафи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ таъсис дода мешавад.
Шахсони воѕењ ва іуѕуѕие, ки ба истеісоли тухмии растаниіо машљуланд, тибѕи меъёріои муайянгардидаи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ фонди захиравиро ташкил менамоянд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000028]БОБИ 5. ТАРТИБИ АНЇОМДИІИИ НАЗОРАТИ НАВЪЊ ВА ТУХМЊ
[bookmark: A000000029]Моддаи 21. Талаботи умумњ барои назорати навъњ ва тухмњ
Тартиби ташкил ва фаъолияти назорати навъњ ва тухмиро Ѕонуни мазкур муайян менамояд.
Назорати навъњ ва тухмњ бо маѕсади таъмини риояи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ ва санадіои дар асоси он ѕабулнамудаи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ, инчунин талаботи стандартіои давлатњ ва дигар санадіои меъёрии іуѕуѕии дар соіаи тухмипарварњ амалкунанда анїом дода мешавад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Сертификатсияи тухмњ ва назорати тухмњ нисбати киштіо ва тухмии мансуби шахсони воѕењ ё іуѕуѕие анїом дода мешавад, ки дар соіаи тухмипарварњ фаъолият доранд.
Тухмњ ва ё ниіоліо бояд аз назорати навъњ ва тухмњ гузаронида шаванд.
Хориї карда шуд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Сифати тухмњ дар асоси талаботи стандартіои давлатњ ва дигар санадіои меъёрии іуѕуѕњ дар соіаи тухмипарварњ муайян карда мешавад. Нишондиіандаіои сифат барои іар як гурўіи тухмњ ва намудіои растаниіо муайян карда мешаванд.
[bookmark: A4IB0VGHPF]Моддаи 21(1). Муайян намудани сифати навъи тухмњ
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Сифати навъи тухмњ дар асоси талаботи стандартіои давлатњ дар соіаи тухмипарварњ барои іар як гурўіи тухмњ ва намудіои растанњ муѕаррар карда мешавад.
Тозагии навъ ё мансубияти растанњ, ки ба Феіристи давлатии навъіо ворид карда мешавад, пеш аз ба фурўш баровардан барои муѕаррар намудани сифати навъ бояд іатман зери таіѕиѕи саіроњ, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва (ё) ташхиси лаборатории сифатии навъ ѕарор гирад.
Сифати навъи тухмии растаниіо дар асоси гузаронидани таіѕиѕи саіроии кишти растаниіо, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва (ё) ташхиси лаборатории сифати навъи киштшуда муайян карда мешавад.
Тартиби гузаронидани таіѕиѕи саіроии кишти растаниіо, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва (ё) ташхиси лаборатории сифати навъи киштшударо маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муѕаррар менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VGTJV]Моддаи 21(2). Санїиши давлатии навъіо
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Санїиши давлатии навъіо бо маѕсади муайян кардани аломатіои монанд, навин, фарѕкунанда ва устувории навъіо, арзишнокии иѕтисодњ ва биологии оніо аз тарафи маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо бо тартиби муѕаррарнамудаи Іукумати Їуміурии Тоїикистон гузаронида мешавад.
[bookmark: A000000030]Моддаи 22. Назорати навъњ
Назорати навъии тухмњ маїмўи чорабиниіоеро дар бар мегирад, ки он аз назорати кишти тухмњ дар саіро, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва ташхиси лабораторњ иборат мебошад.
Барои навъіои ба фурўш пешбинишуда дар іолати истифодаи наѕшаи назорат анїом додани назорати кишти тухмњ дар саіро іатмњ мебошад.
Тартиби анїом додани назорати кишти тухмњ дар саіро, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва ташхиси лабораторњ, инчунин баѕайдгирии киштіои тухмњ аз тарафи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян карда мешавад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000031]Моддаи 23. Назорати тухмњ
Назорати сифати тухмњ бо роіи интихоб ва ташхиси намунаи тухмњ амалњ мегардад.
Интихоб ва ташхиси намунаи тухмњ аз маїмўи тухмии барои фурўш пешниіодшуда аз тарафи маѕоми давлатии назорат ва сертификатсияи тухмњ ва ё шахсони воѕењ ва іуѕуѕии аккредитатсияшуда анїом дода мешавад.
Тартиби аккредитатсияи шахсони воѕењ ва іуѕуѕиро барои іуѕуѕи интихоби намунаи тухмњ ва муайян кардани сифати киштбобии тухмии растанњ маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Интихоби намунаи тухмњ аз іар як маїмўи тухмии барои аз Їуміурии Тоїикистон содиршаванда ва ташхиси он мувофиѕи санадіои іуѕуѕии байналмилалњ анїом дода мешавад.
[bookmark: A000000032]Моддаи 24. Сертификатсияи тухмњ
Маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ наѕшаи сертификатсияи тухмиро барои намудіои растаниіои сертификатсияшаванда муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Іар як маїмўи тухмњ, ки барои фурўш пешбинњ шудааст, бояд сертификатсия шавад.
Сертификатіои тасдиѕкунандаи навъ ва сифати тухмњ аз їониби маѕоми давлатии назорат ва сертификатсияи тухмњ дода мешаванд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Тартиби сертификатсияи тухмњ, додани сертификатіои тасдиѕкунандаи навъ ва сифати тухмиро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000033]Моддаи 25. Шаіодатномаи сифати тухмњ
Шаіодатномаи сифати тухмиро маѕоми ваколатдори давлатии назорат ва сертификатсияи тухмњ бо тартиби муѕаррарнамудаи маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ медиіад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Маѕоми давлатии назорат ва сертификатсияи тухмњ ба тухмии аслњ, элита ва репродуксионњ метавонад дар асоси ташхиси лабораторњ шаіодатномаи тозагии навъ диіад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000034]БОБИ 6. МАРКЕТИНГИ ІАР ЯК МАЇМЎИ ТУХМЊ
[bookmark: A000000035]Моддаи 26. Фурўши іар як маїмўи тухмњ
Фурўши іар як маїмўи тухмњ мувофиѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ амалњ гардонида мешавад.
Іар як маїмўи тухмњ іангоми фурўш бояд дар борїома їойгир шуда бошад ва борїомаю воситаіои борбандии он тамљаи муѕарраршуда дошта бошанд.
Іар як маїмўи тухмие, ки бо маводи кимиёвњ ё биологњ коркард шудааст, бояд дар борїома їой карда шавад. Борїома ва воситаіои борбандии ин гуна тухмиіо бояд навиштаїоти дахлдор ва іуїїатіои бо он іамроі фиристодашаванда дошта бошанд, ки дар оніо тартиби истифодаи чунин тухмњ ва маълумот дар бораи эітимоли таъсири манфии он ба саломатии инсон ва муіити зист зикр карда шавад.
Іангоми фурўши іар як маїмўи тухмњ дар борїома ва воситаіои борбандии он, тамља, іуїїатіои іамроі фиристодашаванда зикр кардани маълумоти ба навъи растанњ, пайдоиш ва сифати тухмњ аслан номувофиѕ, инчунин паін кардани маълумоти бардурўљ дар бораи іар як маїмўи тухмњ дар воситаіои ахбори омма манъ аст.
Тартиби фурўши іар як маїмўи тухмиро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ бо назардошти талабот нисбати тухмњ муѕаррар менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000036]Моддаи 27. Воридот ва содироти іар як маїмўи тухмњ
Ба воридоти іар як маїмўи тухмњ ба Їуміурии Тоїикистон дар іолати мавїуд будани сертификати сифати навъию киштбобњ, иїозатномаи воридотии карантинњ ва їавобгў будани іар як маїмўи тухмии мазкур ба талаботи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон ва меъёріои іуѕуѕи байналмилалњ иїозат дода мешавад.
Ба Їуміурии Тоїикистон ворид намудани іар як маїмўи тухмњ дар іолати рехта (бе борїома), инчунин іар як маїмўи тухмие, ки навъи оніо ба Феіристи давлатии навъіо дохил нашудаанд, ба истиснои іар як маїмўи тухмие, ки барои таіѕиѕоти илмњ, санїишіои давлатњ, истеісоли тухмии барои содирот аз Їуміурии Тоїикистон пешбинњ шудаанд, манъ аст (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Іар як маїмўи тухмии ба Їуміурии Тоїикистон воридшуда бояд таіти назорати сифати тухмњ ва фитосанитарњ ѕарор гирад.
Іар як маїмўи тухмњ, ки барои содирот аз Їуміурии Тоїикистон пешбинњ шудааст, бояд дорои сертификати сифати навъњ ва киштбобии тухмњ ва сертификати фитосанитарњ мутобиѕ ба санадіои іуѕуѕии байналмилалњ бошад.
Воридот ва содироти іар як маїмўи тухмњ дар мавридіои хилофи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон манъ аст.
Сертификати фитосанитарњ ва иїозатномаи воридотии карантинњ аз їониби маѕоми ваколатдори давлатии карантини растаниіо дода мешавад.
Тартиби додани сертификати фитосанитарњ ва иїозатномаи воридотии карантиниро маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ муайян мекунад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Назорати воридот ва содироти іар як маїмўи тухмиро дар Їуміурии Тоїикистон маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ амалњ менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Тартиби воридот ва содироти іар як маїмўи тухмиро Іукумати Їуміурии Тоїикистон муѕаррар менамояд.
[bookmark: A000000037]Моддаи 28. Кафолати сифати тухмњ
Шахсони воѕењ ё іуѕуѕии фурўшандаи іар як маїмўи тухмњ кафолат медиіанд, ки навъ ва сифати іар як маїмўи тухмии фурўхташаванда ба маълумоти дар сертификати дахлдор нишондодашуда мутобиѕ мебошанд.
Дар сурати ба сертификати дахлдор мувофиѕат накардани навъ ва сифати іар як маїмўи тухмии фурўхташаванда шахсони воѕењ ё іуѕуѕие, ки ба фурўши чунин тухмњ машљуланд, тибѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон ба їавобгарњ кашида мешаванд.
[bookmark: A000000038]БОБИ 7. ТАНЗИМИ ДАВЛАТИИ ТУХМИПАРВАРЊ
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
[bookmark: A000000039]Моддаи 29. Маѕомоти танзими давлатњ дар соіаи тухмипарварњ
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Танзими давлатњ дар соіаи тухмипарвариро Іукумати Їуміурии Тоїикистон, маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ ва маѕомоти иїроияи маіаллии іокимияти давлатњ амалњ мегардонанд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VU2YD]Моддаи 29(1). Салоіияти Іукумати Їуміурии Тоїикистон дар соіаи тухмипарварњ
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Ба салоіияти Іукумати Їуміурии Тоїикистон дар соіаи тухмипарварњ дохил мешаванд:
- татбиѕи сиёсати давлатњ дар соіаи тухмипарварњ;
- муайян намудани маѕоми ваколатдори давлатњ дар соіаи тухмипарварњ;
- муайян намудани самтіои асосии іамкории байналмилалњ дар соіаи тухмипарварњ;
- таіия ва ѕабули санадіои меъёрии іуѕуѕњ доир ба танзим ва рушди соіаи тухмипарварњ;
- амалњ намудани дигар салоіият тибѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VUFO4]Моддаи 29(2). Ваколатіои маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кшповарзњ оид ба тухмипарварњ
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Ба ваколатіои маѕоми ваколатдори давлатии идоракунњ дар соіаи кишоварзњ оид ба тухмипарварњ дохил мешаванд:
- таіия ва татбиѕи барномаіои рушди соіаи тухмипарварњ;
- тасдиѕи наѕшаи истеісоли тухмии растаниіо;
- муѕаррар намудани тартиби истифодаи борїомаю воситаіои борбандњ, тамља, нигоідорњ ва интиѕоли тухмии растаниіо;
- муайян намудани тартиби пешбурди Феіристи давлатии навъіо ва Феіристи истеісолкунандагони тухмии гурўііои аслњ ва элитаи растаниіо;
- тасдиѕ намудани шакли Шаіодатнома оид ба сифати тухмњ;
- таъсис додани Фонди давлатии тухмњ ва Фонди суљуртавии тухмњ;
- баррасии тартиби истифодаи тухмии растаниіое, ки ба Феіристи давлатии навъіо дохил карда нашудаанд;
- тасдиѕ намудани номгўи тухмии растаниіои барои фурўш пешбинишуда, ки анїом додани назорати кишти тухмњ дар саіро, назорати навъ дар ѕитъаіои санїишњ ва (ё) ташхиси лаборатории сифати навъи тухмии оніо іатмњ мебошад;
- амалњ намудани іамкории байналмилалњ дар соіаи тухмипарварњ;
- амалњ намудани дигар ваколатіо тибѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A4IB0VUQYJ]Моддаи 29(3). Ваколатіои маѕомоти иїроияи маіаллии іокимияти давлатњ дар соіаи тухмипарварњ
(Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238)
Маѕомоти иїроияи маіаллии іокимияти давлатњ дар соіаи тухмипарварњ тадбиріои зеринро амалњ менамоянд:
- таіияи барномаіо, наѕшаи чорабиниіои минтаѕавњ дар соіаи тухмипарварњ, пешниіоди оніо барои тасдиѕ ба Маїлиси вакилони халѕи шаір (ноіия) ва назорати иїрои оніо;
- амалњ намудани дигар ваколатіо тибѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000040]Моддаи 30. Ташкилотіое, ки баѕайдгирии навъіо ва назорати навъию тухмиро амалњ менамоянд
Баѕайдгирии навъіоро маѕоми давлатии санїиш ва баѕайдгирии навъіо анїом медиіад (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
Назорати навъњ ва тухмиро нисбати кишти тухмњ ва сифати іар як маїмўи тухмњ маѕоми давлатии назорат ва сертификатсияи тухмњ амалњ менамояд (Ѕонуни ЇТ аз 23.11.2015 № 1238).
[bookmark: A000000041]Моддаи 31. Нозирони давлатии тухмњ дар соіаи тухмипарварњ
Нозирони давлатии тухмњ дар соіаи тухмипарварњ дар доираи салоіияти худ іуѕуѕ доранд:
- тибѕи тартиби муѕарраргардидаи ѕонун ба назди шахсони воѕењ ва іуѕуѕњ, ки ба фаъолияти тухмипарварњ машљуланд, рафта, аз шахсони номбаршуда ба таври ройгон маълумоти зарурњ гиранд;
- іангоми ошкор шудани іолатіои вайрон гардидани ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ фурўш ё истифодаи тухмиро боздоранд ва оиди манъи фурўш ё истифодаи он ба суд даъво пешниіод намоянд;
- ба шахсони воѕењ ва іуѕуѕие, ки дар соіаи тухмипарварњ фаъолият менамоянд, оиди бартараф намудани камбудиіои їойдошта їиіати риоя нагардидани ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ дастур пешниіод намоянд;
- дигар ваколатіои муѕаррарнамудаи санадіои меъёрии іуѕуѕии Їуміурии Тоїикистонро амалњ гардонанд.
[bookmark: A000000042]Моддаи 32. Пешниіоди хизматрасонии пулакњ
Ташкилотіое, ки барои анїом додани санїиш ва баѕайдгирии навъіо, назорати кишти тухмњ, назорати сифати тухмњ ва додани сертификатіои гуногун ва тамљаіо барои борїомаіои тухмњ мутасаддњ мебошанд, іуѕуѕ доранд аз тарафіои манфиатдор дар доираи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон барои хизматіои расонидашуда іаѕѕи пардохт талаб намоянд ва истифодаи минбаъдаи ин маблаљро тибѕи ѕонунгузорњ амалњ гардонанд.
[bookmark: A000000043]БОБИ 8. МУЅАРРАРОТИ ХОТИМАВЊ
[bookmark: A000000044]Моддаи 33. Іалли баісіо іангоми фаъолият дар соіаи тухмипарварњ
Баісіое, ки іангоми фаъолият дар соіаи тухмипарварњ ба амал меоянд, аз тарафи суд мутобиѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон іал карда мешаванд.
[bookmark: A000000045]Моддаи 34. Їавобгарњ барои вайрон кардани ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи тухмипарварњ
Шахсони воѕењ ва іуѕукњ барои вайрон кардани Ѕонуни мазкур мутобиѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон ба їавобгарњ кашида мешаванд.
[bookmark: A000000046]Моддаи 35. Дар бораи аз эътибор соѕит донистани Ѕонуни Їуміурии Тоїикистон "Дар бораи тухмипарварњ"
Ѕонуни Їуміурии Тоїикистон "Дар бораи тухмипарварњ" аз 2 декабри соли 2002 (Ахбори Маїлиси Олии Їуміурии Тоїикистон, соли 2002, №11, мод. 693, соли 2005, № 12, мод. 636, соли 2007, №6, мод. 439) аз эътибор соѕит дониста шавад.
[bookmark: A000000048]Моддаи 36. Тартиби мавриди амал ѕарор додани Ѕонуни мазкур
Ѕонуни мазкур пас аз интишори расмњ мавриди амал ѕарор дода шавад.
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